信阳报

政 读

规范农 基层干

《农村基层干部廉洁履行职责若干规定(试行)》 (以下简称《规定》),已由中办、国办于2011年5月24日 颁布施行。为深入学习贯彻《规定》,中央纪委监察部负 责人接受本报专访,就《规定》有关情况作了深入解读。

责编:吴涛 段黎明 照排:江晨

问:起草这部法规,有何背景?

答:我国现有3.1万多个乡镇,近60万个行政村,总 计数百万农村基层干部,他们是建设社会主义新农村 的带头人和贯彻执行党在农村路线方针政策的基本力 量。加强农村基层干部队伍建设,促进农村基层干部廉 洁履行职责,关系重大,任务艰巨。当前,农村基层干部 队伍的主流是好的,但是,少数农村基层干部也存在作 风不实、办事不公、以权谋私等问题,广大农民群众对 此反映强烈,必须高度重视,认真解决。

2009年3月,中央纪委成立了起草组,经过深入调 研,广泛听取意见,反复研究修改,形成了《规定》征求 意见稿,并就征求意见稿广泛征求了全国人大常委会 法工委、中组部、中办法规室、国务院法制办以及中央 国家机关有关涉农部门的意见,特别是深入听取了县、 乡、村基层干部群众的意见,并根据所提意见,对《规 定》征求意见稿进行了修改。2011年1月,中央纪委常委 会议审议并原则同意该稿,决定呈报中央审议。4月1 日,中央党建工作领导小组会议审议并原则同意修订 送审稿。4月28日,中央政治局常委会议审议通过了修 订送审稿,并于5月23日印发。

问:《规定》有哪些主要内容?

答:修订后的《规定》共29条4300余字。除总则外,《规 定》分为乡镇领导班子成员和基层站所负责人廉洁履行 职责行为规范、村党组织领导班子成员和村民委员会成 员廉洁履行职责行为规范、实施与监督、违反规定行为的 处理和附则五章。总则规定了立法目的、立法依据、农村 党风廉政建设和农村基层干部廉洁履行职责的重要性, 强调了对农村基层干部的总体要求。第一章规定了乡镇 领导班子成员和基层站所负责人廉洁履行职责的"19个 不准"。第二章规定了村党组织领导班子成员和村民委员 会成员廉洁履行职责的"22个不准"。第三章规定了负责 贯彻实施本规定的主体和保证本规定贯彻实施的具体制 度和措施。第四章分别规定了对乡镇领导班子成员和基 层站所负责人、村党组织领导班子成员和村民委员会成 员违反本规定的责任追究方式。第五章为附则,规定了 《规定》的适用对象和参照执行对象、授权制定配套办法 的机关以及《规定》的解释机关和实施时间。

问:《规定》的适用对象有哪些?

答:根据党章和《中国共产党农村基层组织工作条 例》等有关规定,农村基层干部的范围主要包括乡镇干 部、基层站所工作人员和村干部。根据中办、国办于 2006年11月印发的《关于加强农村基层党风廉政建设 的意见》中"要以乡镇、村领导班子成员和基层站所负 责人为重点"的要求,《规定》把适用对象界定为乡镇党 委和政府领导班子成员、人大主席团负责人、基层站所 负责人,村(社区)党组织(含党委、总支、支部)领导班 子成员、村(居)民委员会成员。同时,将乡镇其他干部、 基层站所其他工作人员,农村集体经济组织中的党组 织(含党委、总支、支部)领导班子成员、农村集体经济

组织负责人,村民小组负责人,作为本规定参照执行对象。这样规定,有利于更 加全面加强对农村基层干部的管理和监督,有利于更加全面地维护广大农民

问:农村基层干部履行职责行为涉及方方面面,《规定》在设定廉洁履行职 责行为规范时,主要基于哪些考虑?

答:对农村基层干部的哪些行为进行规范,是《规定》的核心内容。经过认 真梳理,按照主体和行为性质的不同,《规定》分别对乡镇领导班子成员和基层 站所负责人、村党组织领导班子成员和村民委员会成员两类不同主体的行为 进行了规范,共有"41个不准"。其中,针对乡镇领导班子成员和基层站所负责 人的禁止性规定有19项,针对村党组织领导班子成员和村民委员会成员的禁 止性规定有22项。

在设定廉洁履行职责行为规范时,主要基于以下几点考虑:一是对乡镇领导 班子成员和基层站所负责人廉洁履行职责行为规范做必要的补充。由于乡镇领 导班子成员和基层站所负责人大都属于国家工作人员,在行为规范和惩处方面 已有比较完善的规定,对他们的规范仅是在继续执行有关法规的基础上作必要 的补充。因此,《规定》只规范了和重申了与农村事务密切相关的内容。例如:滥用 职权,侵害群众合法权益;利用职务之便,谋取不正当利益;搞不正之风,损害党 群干群关系等。二是要着力解决当前农村基层干部廉洁履行职责方面普遍存在 的突出问题。例如:在村级组织选举中,拉票贿选,利用宗教、宗族、家族势力、黑 恶势力干扰、操纵、破坏选举;在村级事务决策中,违反规定处置集体资金、资产 资源,或者擅自用集体财产为他人提供担保,损害集体利益;在村级事务管理中, 以虚报、冒领等手段套取、骗取或者截留、私分国家对集体土地的补偿、补助费以 及各项国家强农惠农补助资金、项目扶持资金;在村级事务监督中,不按照规定 实行民主理财,或者伪造、变造、隐匿、销毁财务会计资料;参与色情、赌博、吸毒、 迷信、邪教等活动或者为其提供便利条件,等等

问:法规制度的生命力在于其执行力,请问在保障农村基层干部廉洁履行 职责行为规范贯彻实施方面,《规定》有哪些举措?

答:关于实施与监督,《规定》从三个方面作出了制度设计。

一是规定了各级党委、政府组织领导和检查考核的责任。《规定》要求各级 党委、政府负责本规定的贯彻实施,开展教育培训,完善考评激励,落实待遇保 障,加强监督检查,促进农村基层干部自觉贯彻执行《规定》。县(市、区、旗)党 委、政府每年应当对乡镇领导班子成员执行本规定的情况进行一次检查考核。 有关主管部门每年应当按照干部管理权限对基层站所负责人执行本规定的情 况进行一次检查考核。检查考核时应当充分听取基层站所所在地的乡镇党委、 政府的意见,并将考核结果通报乡镇党委、政府。乡镇党委、政府每年应当对村 党组织领导班子成员和村民委员会成员执行本规定的情况进行一次检查考 核。纪检监察机关协助同级党委、政府或者根据职责开展对本规定贯彻实施情 况的监督检查,依纪依法查处农村基层干部违反本规定的行为。

二是要求结合本规定的贯彻实施建立健全党务公开、政务公开、办事公 开、村务公开等制度,提高权力运行的透明度。《规定》规定,各级党委、政府应 当结合本规定的贯彻实施建立健全农村基层党务公开、政务公开、村务公开和 办事公开制度以及农村基层干部经济责任审计制度,推进农村基层权力运行 公开透明。

三是强化了党员大会、村民会议、村民代表会议、村务监督机构、村民代表对 村干部的监督和制约。《规定》规定,村党组织和村民委员会应当结合贯彻执行本 规定健全党组织领导的村级民主自治机制。对村级重大事务实行村党组织提议、 村党组织和村民委员会商议、党员大会审议、村民会议或者村民代表会议决议, 决议内容和实施结果公开。村民代表在乡镇政府的指导下,可以对村民委员会成 员执行本规定的情况进行询问和质询。村务监督委员会或者其他形式的村务监 督机构应当依法履行监督职责,对村民委员会成员执行本规定的情况进行监督。

问:《规定》对追究违反廉洁履行职责要求的行为,做出了哪些规定?

答:责任追究是保证廉洁履行职责的关键环节。对于乡镇领导班子成员和 基层站所负责人,《规定》规定,乡镇领导班子成员和基层站所负责人违反本规 定廉洁履行职责要求的,视情节轻重,由有关机关、部门依照职责权限给予诫 勉谈话、通报批评、调离岗位、责令辞职、免职、降职等处理。应当追究党纪政纪 责任的,依照《中国共产党纪律处分条例》、《行政机关公务员处分条例》等有关 规定给予相应的党纪政纪处分。乡镇党委、政府领导班子成员因工作失职,应 当进行问责的,依照《关于实行党政领导干部问责的暂行规定》处理

对村干部违反规定行为的处理是一个比较复杂的问题, 既要尊重法律的 规定,充分考虑村民自治的特点,又要使处理措施切实有效,不流于形式。考虑 到村干部绝大多数不是国家工作人员,村民委员会成员中有些人员还不是党 员,现有的对党政机关工作人员的处理措施并不能完全适用于他们。因此,《规 定》结合农村基层特点,针对不同的适用主体分别规定了警示谈话、责令公开 检讨、通报批评、停职检查、责令辞职、免职、取消当选资格和党纪处分、依法进 行罢免等处理措施,还规定了减发、扣发绩效补贴(工资)、赔偿损失等经济处 罚方式。同时,为了促进选好配强村干部,还规定了资格处罚,即受到处分的村 干部一定期限内不得担任村党组织领导班子成员。《规定》设定的这些处理方 式比较符合农村的实际,具有很强的操作性。 (据《人民日报》姜 洁/文)

□本期聚焦

蔬菜难逃"一抹"催熟剂是否滥用谁监控?

外表红彤彤的西红柿,捏起来硬邦邦 的,切开后籽是绿的,吃起来像是没长熟; 说,他家黄瓜地里用的是"绿直灵"(另一种 黄瓜通身碧绿带刺,"身板"笔直,顶上还有 一朵小黄花……这些外表诱人但似乎有些 "异常"的蔬菜,在各地菜场并不少见。

记者连日来在山东、安徽、江苏等地调 查发现,这些蔬菜不少是在还没有成熟时 被抹上"催熟剂",提前上市,进入百姓餐桌 的。令人担忧的是,催熟剂是否可以随意使 用,到底有没有害,有关部门竟给不出明确 说法。

催熟剂成"法宝"蔬菜难逃"一抹"

的西红柿,别看外皮是红色的,切开后籽却 是绿色的,捏起来还硬邦邦的,搞不清是熟 的还是生的。"安徽合肥的徐女士说起西红 柿时有点纳闷。

近日,记者在合肥市芙蓉路菜市场随 机采访了数位消费者,他们均反映,包括西 红柿、黄瓜在内的多种蔬菜,虽然看起来成 熟了,但吃起来味道却变了,不像是自然熟

安徽省最大的"菜篮子"——合肥周谷 堆蔬菜批发市场,接受采访的多位菜贩坦 承,为提前上市、增加效益,很多菜农在蔬 菜未成熟时,使用一种叫"乙烯利"的植物 生长调节剂,用来加速蔬菜成熟。

等植物生长调节剂,在当地使用比较普遍, 形成果实之初涂抹到果实上。

催熟剂),从幼苗时开始打,一茬黄瓜要打 五六遍

安徽菜农马大爷说,使用了植物"激 素",一般瓜身会变直变粗,顶花色泽鲜艳 不易脱落,刺细长扎手。而正常成熟的黄 瓜,顶花会枯萎、自然脱落,外形比较弯、个 头也不大。

长期贩运蔬菜的曹老板告诉记者,现 在菜农用"催熟剂"很普遍,很少人能等到 九成熟再摘下来销售。"批发市场里外地来 西红柿"一抹"就变红——"现在市场卖 的很多经过催熟的西红柿,比我们本地正 常长的卖相好看、更受欢迎,且价格卖得也 要高一些。"

记者在山东、安徽等地一些农资市场 了解到,几乎每家门店都出售各种植物生 长调节剂,店主们普遍反映销路很好。一位 店主说:"谁家大棚不用这个?几乎是100%

"催熟剂"大行其道 利益是驱动

"催熟剂"为何能大行其道? 业内人士表示,使用催熟技术是蔬菜 储存、运输等环节的客观需要,但不规范使

用则是许多利益的驱动。

山东寿光一林姓菜农表示,"乙烯利" 柿一般是越冬作物,使用催熟剂的目的就 是提前上市,赢得价格优势。今年的市场行 在黄瓜等开花之前涂抹到花茎处,或是在 情比较好,西红柿的批发价卖到了每斤1.8

黄瓜"一抹"就变粗——寿光王姓菜农 红柿价格每斤平均要高0.8元至1元,按亩 产3000斤西红柿计算,1亩地催熟西红柿能 多赚3000元左右。

用了"催熟剂"后可以增加产量。江苏一 位黄姓菜农对记者说,用不用"催熟剂"差别 很大,正常长的黄瓜亩产5000斤左右,用了 可以到8000斤,人家技术好的,亩产更高。

外观好看,卖得快也是原因之一。这位 菜农说,用了"催熟剂"的黄瓜瓜色鲜嫩,比 较好卖,大家都喜欢买。"另外,保存期长, 在菜场不用药的两三天就发软、很难卖掉, 而用药的至少能保存五六天, 瓜贩和超市 都比较欢迎。"

安徽一姚姓菜农说,由于常年养成的 种植习惯,一个地方只要一家用了催熟剂, 管它有没有副作用,其他人家也会跟风使 用,"大家都用这个东西,你如果不用,价格 没有竞争力,消费者不认可,自然就会被市 场'淘汰'。"

"这个药剂很便宜,今年1亩地西红柿 产量约3000斤,能卖5000多元钱,而药剂的 成本也就在5块钱左右。"一位菜农说。

"拍脑袋"抹催熟剂 有关部门无检测

安徽农业大学园艺学院院长朱世东 说,催熟是我国果蔬生产流通中必不可少 一些菜农说,"催熟蔬菜"可以早上市, 的一种技术,它可以起到保障产品供应、抵 多赚钱。来自上海的孙姓菜农介绍说,西红 御低温冻害等作用,应用范围比较广,在多

南京中医药大学第二临床医学院教授 蔡建伟认为,在国家标准内合理使用"乙烯 元至2元,相对于自然成熟的来说,催熟西 利"等植物生长调节剂是可以的,但若超 娄 辰 代 群 王骏勇/文)

量、超标使用,导致蔬菜"催熟剂"含量超 标,则可能对人体健康造成危害。

然而,专家也表示,由于"催熟剂"的使 用标准不健全,相关监管部门很难也很少 去监控菜农是否规范使用"催熟剂",因此, "催熟蔬菜"是否安全仍是一个"谜团"。

朱世东介绍,目前使用较多的"催熟 剂"是乙烯利。按照国家规定,为了使部分

果蔬果实早转色,允许在绿熟后期用乙烯 利等植物激素催熟。 根据国家标准《食品中农药最大残留

限量》的规定,乙烯利在番茄(西红柿)中的 最大残留限量不能超过2mg/kg。记者发 现,该国标对于乙烯利的适用范围仅为番 茄、热带及亚热带水果、棉籽三类食物。

但朱世东指出, 当前使用乙烯利的蔬 果很多,如西瓜。而根据目前的国家标准, 西瓜使用乙烯利,从检测上看就"无标可 循",其安全性也就不确定。

记者在基层采访中发现,菜农使用"催 熟剂"用法用量难以监控。"这种'催熟剂' 用多少都是根据经验。到底有没有毒害,我 们也不是很清楚,具体也没人来管。"一些 地方的菜农说,有了"催熟剂",想让它什么 时候红,它就什么时候红。如果想成熟快一 点就把浓度配大一点,想迟成熟几天,就把 浓度配低一点。

江苏南京的黄姓菜农告诉记者,尽管食 品安全问题越来越受重视,现在批发市场检 查也比以前要严格,但主要查的是农药残留 量,并没有检测激素类用药的情况。

一些基层农业部门工作人员表示,目 前在"无公害蔬菜"的检测体系当中,没有 "催熟剂"的相关检测指标,尚缺乏相应的 检测标准和检测手段,因此无法判断植物 激素的使用是否过量。这方面确实是盲点。

(据《新华每日电讯》姜 刚 陈 刚

直面电梯安全 新国标即将实施

-权威专家回应四大焦点

近期电梯安全事故频发,引发社会各 界第一,让电梯的安全状况备受公众关注。 这意味着,每年新增电梯的数量在30万台 界的广泛关注。新华社7月11日播发的《我 们身边的电梯,藏有多少安全隐患?》,对我 国电梯在标准、维护保养等方面存在的问 题进行了报道,引起主管部门的高度重视, 国内电梯业的权威专家对公众关心的问题 进行了回应。

安全:每年新增超30万台,压力前所

能驱能省,快意驰骋

来自国家质检总局的数据显示, 截至 2010年年底,全国在用电梯总数已经达到 余悸, 但电梯的安全状况并没有想象的那 么糟糕。从2005年开始,每年电梯事故起数 平均在40起、死亡人数在30人左右。

国家质检总局事故调查处理中心主 任、高级工程师吴旭正说:"总体而言,我国 与发达国家相比,安全水平基本接近。但由 于电梯的数量近些年高速增长, 所以压力 前所未有。

根据国家质检总局发布的数据,我国 162.8万台,保有量和年增长量上的多个世 的电梯以每年20%左右的速度高速增长, 准进行修改的。

尽管近期发生的几起事故让人们心有 以上,这占到全球每年新增电梯总量的一 半以上。庞大的电梯数量给安全带来诸多 挑战。

标准:现行国标采用老欧标,新国标将 于近期实施

针对我国自动扶梯标准落后国际标准 10年的说法,全国电梯标准化技术委员会 陈凤旺秘书长表示, 我国现行国家标准采 用1995年的欧洲标准,但我国近期将颁布 实施新国标,这是根据2009年年底欧洲标

节能惠民 奇瑞先行

全国电梯标委会用了约一年半的时 间,调研成稿,今年7月初完成报批稿上报。 按照计划,根据新的欧洲标准修改的新国 标将于近期颁布实施。 我国自动扶梯标准到底处于怎样的水

平?陈凤旺指出,除我国外,目前国际上正 在执行的扶梯标准主要有两个,分别是欧 洲EN115系列标准和美国ASME标准,其中 欧洲EN115系列标准使用最为广泛。 "我国正在修订的新版自动扶梯标准

技术较先进。"陈凤旺认为。据介绍,新标准 增加了一些相关技术领域的安全要求,如 扶梯与建筑物的接口的要求,同时还加强 了梯级踏板与围裙边的安全防护等。

维保:委托方和受托方两头"不给力" 双方责任待落实

业内专家一再强调,提升安全管理和 维护保养水平,是保障电梯安全运行的根 本和关键。但是,目前电梯维保行业面临 的尴尬是,委托方和受托方两头"不给

"维保单位服务质量没有保证,物业 公司不重视电梯维保,一味压低维保价 格。"上海市电梯行业协会副会长、高级 工程师梅水麟说,这是目前电梯维保市 场存在的突出问题。 据介绍, 我国电梯维保的主要依据

是《电梯使用管理与维护保养规则》,维 保单位按照合同, 受物业公司的委托对 电梯进行15天一次的维保。

"但是多数维保单位规模小、能力 弱、待遇差,难以培养和挽留高水平技术 工人,所以工作质量没有保证。"梅水麟 说,另一方面,一些物业公司从业主收取 包括电梯维保在内的物业费后, 为赚取 更多利润,一味压低维保价格,对维保质 量重视不够;而业主又不了解维保情况, 难以形成有效监督。

梅水麟提出,质监部门应加大对维 保单位的监督检查力度,对依靠降低维 保质量降价竞争的单位依法依规从严处 理。发挥行业协会对市场竞争的监督和 引导作用,推进维保合同范本制定和实 施工作,促进合理的维保价格机制的形 成。

质检总局正在研究制定《电梯安全 监察规定》,进一步明确并促进电梯使 用、维保单位主体责任的落实。

报废:摸底排查老旧电梯,更新改造 待破题 面对越来越多的电梯,人们对老旧

电梯报废、更新、改造问题产生了担忧。 电梯有报废的要求吗?"目前,国际上均 没有电梯整机的报废标准。"梅水麟答复 说,不过,电梯零部件达不到国家标准规 定的性能指标,即要进行更换。

据介绍,我国电梯新增量较大,但老 化问题不断显现,电梯隐患不容忽视。国 家质检总局目前已部署各地质监部门, 通过摸底排查掌握老旧电梯安全状况, 开展老旧电梯更新技术和措施的研究, 为老旧电梯更新改造做好技术储备。

据了解,上海市电梯行业协会近期 在上海市质量技术监督局立项,进行电 梯零部件报废方面的研究与尝试, 主要 是针对垂直升降电梯部件, 如果能取得 良好效果, 今后也计划在自动扶梯和自 动人行道零部件方面进一步研究和探

"老旧电梯更新改造最为突出的问 题在于更新改造资金的落实。"梅水麟建 议,各地政府应加强领导,畅通资金来源 渠道,尤其对产权关系不清的老旧住宅, 要建立财政、住建、质监等相关部门各司 其职、分工协作的电梯更新改造工作机 制。

他同时建议,财政、科技部门应增加 必要投入,提早开展电梯关键零部件失 效风险项目研究, 明确电梯关键零部件 失效风险,改进科学检验方法,完善相关 技术法规。

(据《新华每日电讯》朱立毅 陈玉明/文)



油耗降低20% 璃虎1.6DVVT

更强劲高效 更经济实用

更绿色环保: 三倍部综合泊耗仅 7.0L.更批有 158N·m 高扭矩, 93KW 高功率,

更经济实用,多功能后视镜,倒有雷达等科技装备,新增 17 寸超大铝墨,电调大灯等配置。

超低油耗,强勁动力,真正实现节油环保与 意驾驭的双重享受。 更强勤高效: 搭載世界领先的 DVVI+VIS 发动机技术, 动力提升 6%, 油耗率低 20%。

40E

CAP CHERY

中国出口的影響型

400万用户品质规则

唯一指定官志用等

2011中国被毛服大师假

址:信阳市平桥区312国道与光明路交叉口南50米 信阳市瑞龙汽车销售服务有限公司 地 销售热线:0376-3801219

5858 1856 🚓 1961

奇瑞瑞虎 1.6DVVT

CHERY Safe and Save

www.chery.cn TEL: 400-883-8888